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Циј ена:
9а ЦРНУ ГОРУ на год. 4 
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41 АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ЈЈУ ц ХЕРЦЕГОВИИУ на год.
6'ф ва по год. 3 ф., на четврт 
глдвне 1 и 50 новч.

3« све остале земље годишље тг ц гд ГП га а --ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом неносредно админи- 
етрацији „Гл. Црног.* на Цети 
н.е. или отправништвима новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручнцје, може се претплатити 
код г. Пера РамадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у СрОнји код 
г. Мите СтајиКа књижара у Био- 
ираду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се нв враКају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра по 8 новчића ва први пут, ж 
ва сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. 1Б. В. В. Књаз Насљед- 
цпк И Књагиња Насљедниковица от- 
путовали су јуче са својом пратњом
у Најстролиц.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 10 новембра.

Овога љета јевропска гптампа 
потресала је ужасом образовани сви- 
јет вијестима о варварству Китајаца, 
а сада варварство јевропске војске у 
Китају то исто чини. И њеки ли- 
стови у самој ГБомачкој објелодању- 
ју приватна писма, пгто војпици из 
Китаја пигпу својпм кућама, која 
писма потврђују нечувено крвопиј- 
ство заповједннка Јевропске војске. 
Потроградско „Н. Времја“ пише : 
„Понашање Јевропејаца у Китају, 
— остављајући на страну питање, 
дали они имају право или не — на 
води нас да се разувјеравамо о ду- 
биии и достојанству нашо цивнли- 
зације. Ми смо одавна били увјер«- 
ни, да су свирјопост тридесетого- 
диппвег и других ролигиозних ра- 
това прешла у област предања, и 
да су народи савремепо Јевропе 
толико ублажепн учењем Христо- 
вим, науком и хуманим законима, 
да се о повратку к варварској ста- 
рини није могло ни мпслити. На 
дјелу се сада показује, да је све то 
могуће. Под нзговором кажњоња, Је- 
вропејци извршују егзекуцијо, које 
се по свом звијерству нимало не 
разликују од онога, што су у пре- 
ђашња времеиа чинили Тили или 
Алба. Села и вароши предају се 
огњу, разоравају се, Китајце стри- 
јељају на гомиле, и уз то се јога 
отимљо и пљачка. У исто доба истра- 
жују со кривци и од увријеђоне 
владо непрестаио со тражи глава, 
глава, глава. Како такво провађањо 
времена има добро дјоловати на дис- 
циплину војпичку ! Нама могу одго- 
ворити, да издалека иијо уљудно 
бити хуманнм на туђ рачун, и да 
убити Христјапи морају бити осве- 
ћени; али с друге стране из далека 
мирнијо се гледа на ствар, и за то 
се нама и чини, да свирјепе мјоре, 
које западно-јевропски лнстови на- 
зивљу суровима, алн справодљивима, 
неће к ничему довести, него ће са- 
мо огорчити становништво, којо је 
До сад било мирно и да ћо још више 
увеличати упорство китајске владе. 
И најслабијо животно створење чини 
покушаје у своју самообрапу, кад 
нема другог изласка; а пошто Ки- 
тајаца има много мнлиона, ма како 
они били страшљиви и слаби, с њи- 
ма ћо се морати нмати посла још 
Дуто. Ако је шаци Јевропејаца у 
посланствима иошло за руком опн-
рати се хиљадама китајских војпика, 
по сдиједи отуда да им то нијо било 
тешко; ми мислимо да ни о од оп 
сједнутих не жсли да то опет иску- 
си. У Китају има још много оружја 
и продужење ужасних егзекуција 
може изазвати устанак међу најми- 
рољубивима, што ће добро доћи во- 
-јама правога покрета. На и суро- 
еости, ако је она законита у рато- 
®има, мора бити мјере. Свирјепство 
инк ништа не може оправдати, ни- 
711 оно доводи до чега, — оно је

бесмислено. II Алба, осуђујући на 
смрт све протостанско становништво 
у Нидерланду, мишљашо да оп му- 
дро рчди н да држави својој чини 
велику услугу. Егзекуције, које се 
сада извршују у Китају, доводе Је- 
вропејце у такав положај, из кога 
они за дуго нећо моћн изаћп“....

За то „Н. Времја,“ описавши 
ужасе, што је маршал Валдерзе по- 
чинио особито у Поатингфу, воли: 
„То, што се сада збива под заста- 
вом савезника, принуђава Русе да се 
двоструко радују оним приликама, 
које су одвеле главну масу руске 
војске пспод заповједи њемачког 
фелдмаршала.... Да, и за остале са- 
вевнике не би било излигано, часније 
опредјелити задаћу и цијељ мисије 
маршала Валдерзоа“. Гроф Валдерзе 
има до душе заједничка пуномоћства, 
али савезници треба да ишту од 
њега не само стратегијску способност, 
него и политички такт.

Посланици странијех велесила 
у Пекингу продужују међу тим своје 
сједнице и као да су се послије ду- 
гих преговора споразумјели о садр- 
жини ноте, која се, пошто ју прет- 
ходно одобре, има продложити кп- 
тајској влади као основа за прелн- 
минарнп уговор и.змефу Китаја п 
јевропских сила. Како „Тајмсу“ јав- 
љају, у тој ноти поставиће силе ове 
услове:

1. Китај је дужан подићи спо- 
моник њемачком послапику Кетелеру, 
и то на ономе мјесту, гдјо је овај 
погинуо. На споменику биће озна- 
чено на латинском, њемачком и ки- 
тајском језику, како китајски цар 
жали, гато се досио овај злочин. 
Осим тога дужап је Китај послати 
у Ворлип јодног од царских прин- 
чева, да овај преда писмоно из- 
вињење.

2. Китај мора погубити онијех 
једанаост принчева и виших чинов- 
ника, чије су кривице доказано и 
чија се имона знају.

3. Гдје јо било изгреда и не- 
мира, да со за пет година обуставе 
мандарински(чиновпички) испити.

4. Сви чиновннци, у будућо, 
који пе би у довољној мјери снрје- 
чавали изгреде противу странаца, да 
се отпуштају и кажњавају.

5. Китај има да плати пзвјесну 
оштету.

6. Чунг Ли-Јамен пма да се у- 
кине, а његови послови да се пре- 
даду министарству спољнпх послова, 
које пма да со установн.

7. С царом китајским да се до- 
пусти прикладан начнн саобраћања.

8. Таку и остале тврђаво да се 
иорушо, а увоз оружја и убојног 
материјала да се забрани.

9. Код посланстава у Пекннгу 
да остану сталне заштитне страже, 
а и па путу измефу Пекинга и мора, 
да се поставе војничке страже.

10. Читаве двије године у ци- 
јолој земљи да стоје објављоно цар- 
ске прокламације, којима со забра- 
њује боксерско кретање. У овим про- 
кламација треба да се објелодане н 
извршене казне над кривцима немира.

Осим овога тражиће се још и 
оштета за оне Китајце, који су по- 
страдали и оштећени због тога, што 
су стојали у служби страних мисија.

Са овим условима мира, као да 
у Вашингтону нијесу потпуно са- 
гласни. Америка држи, да је оштета,

коју велесиле хоће да траже од Ки- 
таја, 600 милиоиа таола (око 1200 
милиона фиорина), за Китај сувише 
велика. Исто тако сматрају као пре- 
ћоране захтјево, да се погубе царскн 
принчеви, јер Китај то не може учи- 
нити, а то ће дати поново повода 
иовим непријатељствима. Америка 
желп мир с Китајом и у начелу је 
за то, да Китај плати оштету, али 
неће никад допустити, да се Китај 
доведе до банкротства. Она је у Пе- 
кпнгу пристала на рјешења посла- 
пика једино с разлога, да се но квари 
слога између велесила.

Сједницо њемачког рајхстага 
отворио јо цар Вилхелм престолном 
босједом. Као гато се могло н очо- 
кивати, његова престолна бесједа је 
у главном посвећена догафајпма у 
Китају, који су у овај мах од нај- 
веће важности за Њемачку. Цар 
Вилхелм је опгаирно пзложио цио 
ток покрета у Китају, нападај на 
странце и убијство њемачког посла- 
ника. Није пропустио ни да разложи, 
како је морала брзо да се пошље 
војна експедиција у Китај п да се 
рајхстаг није могао сазвати у ван- 
редно засједање ради одобрења по- 
требних трошкова из тог разлога, 
што се није могло опредјелити, ко- 
лико ће требати, а ствар је била 
хитна. Он се нада, да ће рајхстаг 
накнадно одобрити издатке учињене. 
како ради заштите њемачких пнте- 
реса, тако и ради очувања њемачке 
части. Послије ове главне тачке, 
престолпа бесједа истиче, да ће се 
појачани државин прнходи употри- 
јебити на осигурање радника п на 
појачавање земаљско одбране. За тим 
се спомињу други законски предлози, 
које ће рајхстаг имати да расправи. 
У погледу спољних односа, напомп- 
њо се, да су одношаји ГБомачке са 
свима државама сталпо добри и при- 
јатељски, а са жалењем се спомиње 
трагична смрт њомачког савезнпка, 
талијанског Краља Умберта. У Па- 
ризу могу бити задовољни оним, 
што цар Вилхелм вели о париској 
изложби. Споменуо је, како је сусјод- 
ни народ француски природпо мирну 
утакмицу народа, на којој је одато 
признање њемачком труду и вје- 
штини.

У опште со њемачка престолна 
бесједа овог пута одликовала вели- 
ком уздржљивошћу и ограничила се 
на оно, што јо било најпотребније 
казати.

Инторесно је, какав је утисак 
учинпла њемачка престолна босједа 
у Инглоској. „Тајмс“ јо потпуио за- 
довољан бесједом и хвали нарочито 
одлучност, којом се наглагаава да 
ће 1Бемачка својо ннтересе и част 
браннти. „Стаидард" јо, међу тим 
много вишо очекивао од цара Вил- 
хелма. Криво му је нарочпто, што 
ни једном ријочи није споменут ин- 
глеско-њемачкн споразум и што нома 
у бесједи оштрије опомоно Русији 
Ппглеска — вели тај лист — ие 
може равнодушво гледати шта Ру- 
сија у Манџурцјн ради и ако она 
ту пространу територију присвоји, 
онда ће и Инглеска и 1Бемачка мо- 
рати гледати да потраже на другој 
страни накнадо.

------------ -------------------

ФРАНЦУСКК СТВАРИ.

Поводом измјене депеша између Цара 
Николе н пресједника француеке републи- 
ке г. Лубета о открићу Карнотова споме- 
ника у Лнону, „Петроградске В'ћдомостни 
пишу:

„У Лиону, при открићу споменика 
пресједнику Карноту, пресједник францу- 
ске републике, уз необично одушевљење 
слушалаца, прочитао је телеграм Господара 
Цара. Пресједнпк је управио у Ливадију 
телеграфски одговор истог садрмсаја. У тој 
измјени депеша веома значајних по облику 
и по садржају треба гледатп не случајну 
појаву, него продужење досљедне политике 
посљедних година, која је донијела у мно- 
гим приликама добрнх резултата.

„Францусво-руски савез, о ком је мп- 
со десет годпна назад, пзгледала фантази- 
јом, лијепо али неостваривом маштом, да- 
нас је свршен чпн, који се од вреиена до 
времена свечано потврђује. Та потврђива- 
ња имају огромнп значај и сасвим су по- 
требита, и ако не ради самнх влада, а оно 
ради јавног мњења, које се често заводи 
тумачењем разних публициета, којп подвр- 
гавају савез више или мање лакомисленој 
критики.

„У првом часу општега одушевљења 
на глас о закључењу савеза. ти критичари 
су морали мучати. али је најпослије до- 
ш.то вријеме и за њих. Почело се нагла- 
шавати, да је савез користан само за Ру- 
сију а не за Француску, да се Русија бо- 
гати француским капиталнма, да Францу- 
ска није још имала никакве користи од 
тог савеза. и као и прије тог савеза мора 
одлагати на неопредијељено вријеме оства- 
рење својих скривених нада Још су наво- 
дили, како Русија иије подржала Фран- 
цуску за вријеме Фашодског сукоба са 
Инглеском. Најпослије су стали говоритн 
о јавном охлађењу између савезника, срав- 
њавати француско руски савез с браком из 
рачуна, у коме је прошао медени мјесец.

„Да се правилно оцијени значај фран- 
цуско-руског савеза, треба се ослободитн 
од погледа, које осјећаји потичу. Овп осје- 
ћајн су пролазнн и измјењнвн. Сваки по- 
литички савез има значај у толико, у ко- 
лико га оправдавају реални услови међу- 
народног живота. независно од осјећања 
љубави, уважавања и т. д. Са овог је- 
дино правплноР гледишта, францусво-руски 
савез је неопходна политичка комбннација, 
закључена у иркос иредрасуде, на ирекор 
сшнхнја. Значи да је бнло веома озбиљних 
узрока, ако је самодржавна монархија сту- 
пнла у совез са републиком! Ко се спо- 
миње узиемиривајућег доба г. 1886—87—88, 
тај ће добро схватити; зашто је савез двију 
држава постао неопходан, и независно од 
личних жеља државннка.

„Да ли су већ прошле те при.тике? 
Ннјесу — оне су остале у свој сили. 
Хашка конференцнја нх је могла измије- 
нити, да су се државе нрема њој понашале 
мање формалио. На жалост, наде, које су 
се на њу полагале, нијесу се оствариле: 
наоружани мир, као и до ње, остао је 
основом међународног јевропског живота, 
те Руснја и Француска као и ирије, морају 
заједничкнм силама чувашн и таај тисшки 
мчр иротаив иокушаја да се замијени оиштим 
јевроиским ратом

„Главни значај француско-руског са- 
веза лежн у томе, што он уздржава мир и 
политичку равнотежу у Јевропи. Сви по- 
кушајн да му се даду други смисао не 
само да су неосноваии. него су н злона- 
мјерни

, Фашодски ннцидент, на којн се про- 
тнвннцн савеза често позивљу, још остаје 
под покровом дипломатске тајне. Али ће 
ее с временом ви.дјети. да је у томе питању 
Русија учинила својој савезннцн велнку 
услугу и спасла је од рага, то јест од 
потпуног разура њезине поморске трговине.

„О финансијској експлоатацијп Фран- 
цуске од стране Русије не заелужује ни 
говорити. На својим зајмовима Русија илаћа 
тачно добит. Русија је поуздани дужник. 
и у стварн савеза то питање о заЈмовнма 
не игра никакве улоге. Са гледишта здра- 
вога разума. Француској је корисније на- 
мијештати своје капитале у руске папире. 
него ли, на примјер, у њемачке нли ин- 
глеске

_На сваки начин, француск -руски 
савез је потврђен, и сљедоватељно опште- 
јевровски мир је учвргаћен.



„Крнза миннстарска, која се у Фран- 
цуској појавила, неће нпмало шкодити да- 
љем развоју француско-русксг пријатељ- 
ства. Оно не зависи од францускнх мини- 
старстава, која се промјељују, него је оно 
носљедица стварних услова. Кад бн у 
Француској сада била не република него 
монархнја, савез би са Русијом такођер 
постојао, као нужни резултат постојећег 
стан>а ствари.

„Чудновати положај у ком се нашло 
министарство Валдек-Русовљево, може се 
схватитн. Он је логичка пошљеднца ције- 
лог реда неспоразума, који су се нагоми- 
лали посл>едње двпје године Замјена са- 
дашњег министарства другим, тешко да ће 
побољшати унутрашње стање Француске. 
Ми смо већ вигае пута реклн. док се не 
уклони корјенито неслагање између народ- 
них траднција и народног карактера и 
државних установа, да до тада Француска 
неће бити мирна, него ће се налазити у 
непрекидним кризама. Садашња су минп- 
старства у Француској појаве, које се за- 
кјењују и које не остављају за собом 
трајних успомена. Министарство Валдек- 
Русо-а оставиће за собом успомену као 
министарство изложбе и ликвпдације Драј- 
Фуснве ствари, и ништа више. У против- 
ном случају, не би му трага остаћуло.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Национална и космополитска мисо )
„Бранково Коло“ доносећи оцјену г. Ми- 
џорове радње „Хас1опа1ш кагак1ег и Него 
<1о1оуој роујевИ", коју смо ми већ приказали. 
овако завршује:

Иродота је писац добро уочио и с љу- 
бављу оцртао као великог патрноту и апо- 
стола те идеје, као што у опће цијела књи- 
авица показује (ипак не истакнуту довољно) 
тенденцију, да ову нацијоналну идеју из- 
међу редова узме у одбрану, према идеји 
космополитизма ова, и ако је по некима 
можда идеја будућности, за сада бар није 
још дозрела, да је ми мали народи прак 
тички можемо у живот приводити, бар 
донде не, док велики народи свима обилним 
својим економнпм, војничким и културним 
средствима пусирају еамо евој нацијонали- 
тет и његову будућност, те нам је у из- 
гледу наскоро џиновска борба не само на- 
рода, но чак културних раса (Словена и 
Германа; Јевропе и Кине). „А код пас. који 
тако радо хоћемо туђе модерне идеје да 
култивирамо, — нримјећује згодно „Глас 
Црногорца“ у својој оцјени ове књиге, — 
почела је у књижевности нека струја да 
сматра нацијоналну мисао као застарелу и 
несавршену, па отвара врата новој космо 
политској мисли, да не би изостали иза 
великнх напредпих иарода, ма да и у тим 
напредним народима та мисао не заноси 
масу њихових мислилаца.“

Међу тим сваки, ко добро иознаје 
природм и њене законе, увидиће, да је 
уопће идеја космополитизма неизведива. 
Народи нијесу својевољно постали, но по 
природном закону а утицајем сила и за- 
кона природних, чијем се утицају род људ 
ски никад неће отети. Замислимо случај и 
могућност, да једног дана сви народи оставе 
свој језик и нроговоре сви једним језиком 
и приме сви једне обичије, дакле, да уоиће 
престане појам народности. Па штаби било? 
Би ли природа, та творница разноликоети 
и промјене, трпјела ту монотонију? Никако 
Утицајем крви, раса, климатских ирилика,

створило бп се и развило из тог једногје- 
зика и иетих обичаја за цигла два три 
деценија тма Божја нових језнчних пдијсиа 
— нових језика, тма Божја нових обвчаја 
тма Божја — иовпх парода А по другом 
опет закону афинитета. шљубљавали би ее 
опет они индивндуи, који су нодлегав при- 
родном утицају земаља. истим пдијомом 
почели говорити п исте обичаје имати у 
чвршће заједнице, партикули'*али би се, а 
у борби за опстанак пзмеђу тпх малих пар- 
тикуларних заједница наново бн се излегао 
опет данашњи патријотизам са народноснии 
себичним идејалима, те би било опет све 
по старом. Друго је са евим идеја чисТога 
хуманизма. Она допушга идеју народноети. 
али, стојећи на чието етичном иољу, за- 
хтијева за директиву у раду људи и на- 
рода само оно, што је право и поштеао и 
захтијева. да буде сваки човрк не еамо 
свјестаи своје дужностп према евом ближ 
њем. него да је и — вргаи. Онда би неетало 
свију неоправданих и себичних и индиви- 
дуалвих и нацијоналних прерогачива и на- 
роди би се слагали. вршили културном или 
племенском надмоћи тихо и без видљпве 
борбе и просипања крви само природне за- 
коне асимнлигаући мање и културно ниже, 
а томе се ти културни народи не би ни 
опиралп, јер би се то догађало без насиља, 
без осјећаја невољних (Ци1и81§еГић1е), који 
драже на отпор.

Но да се и изведе тај идејал човје- 
чанске будућности у духу и сврси хума- 
низма. и опет није нужно дрмати и рушпти 
нацијоналну идеју, ни стварати наеилне 
преображаје у народима, друштву и држа 
вама. Та, ми смо и онако већ вјековима 
чланови те хумапе заједнице. ми смо сљед- 
беници узвишене Христове науке, која је- 
дино баш то и хоће, да доведе човјечан- 
ство до тог хумавог етичног савршенства

Па: АУагит т <Ие Еегпе всћ^еИеп, 
АУепп Јаз §и!с Ие^1 80 паћ’?

Будимо сваки за се Хришћани не само 
у ријечп но и у убјеђењу, и дјелу, па је 
принцип хуманизма еавршено острарен. Да, 
али ми нећемо да емо у дјелу Хришћани, 
јер Хришћанство не допушта себичноети, 
а ми хоћемо, морамо ваљ’да да будемо се- 
бични. Па кад је тако, на што онда ти 
модерни, илузорни софистераји, кас да на- 
родности сметају оетварењу етичких дјела?

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нови календари.) Изашао је кален- 
дар „Србобран“ за годину 1901. Уредио: 
Игњат И Димић. Издала: Српска Штам- 
парија у Загребу. Садржај овог красно 
уређеног калсндара јест сљедећп;

1. Црквено просвјетни дио. 1. Из жи- 
вота н светковања свих важннјнх светнх.
— 2. Свн свецн српског рода и племена.
— 3. Православна црква на свијету. — 4. 
Области српског језика. — 5. Које нме да на- 
дјенем Српчету ? — 6 Из срнске повјеснпце.

П. Забавно-поучни дио А) Књижевни 
радовн: — „Четр’еет годишње славље Го- 
сподара Црне Горе, Књаза Николе 1.“ Од 
проф. Александра Сандића. — „Из живота 
Књаза Николе,“ Од дра Лазе Томановића.
— „Цар Франц 1. и Срби Граничари.“ 
Од Гојка — „Васа Чарапић." Од проф 
Мнленка Вукићевпћа — „Косовски Глас- 
ник.“ Пјесма Драгутина Ј. Илића. — 
„Црква св Василије Острошког у Ник- 
шићу.“ Од дра Лазе Томановића. — „Сва 
товн у српском двору.“ — „Од Косова до

Вучјег Дола.“ Легенда од Драгутина. —
„Кнез од Семберије “ Од Старосрбнна —-
„Јасика.“ Пјесма од Змајове — „Сузе.“
Приповјетка Мнлана Буднсављевнћа.
„Гдје је права велнчнна." Пјесма канетана
Н. К. Илића. — „Крушковац војводе Де- 
јана.“ Повјесничка црга нз Славоније од 
Јована П. Јовановића — „Др. Гига Гер- 
шнћ,“ српски учењак. — „Пред прославу 
српског народног позоришта.“ Од Брани- 
слана Јуришнћа. — „Српске мајке “ Пјесма 
II. К. Илића. — „Капетан Латонер/ Црта 
из поморскнх бојева од Марка Цара. — 
„Главна кратка иравнла прн пчеларењу 
преко цијеле године “ Од проф Јована 
Живановића. — „Чнка Љубин двобој." 
Од Свет. Ћоровића — „Престоница Ћурђа 
Смедеревца.“ Од проф. Милана Недељко- 
вића - „Сновн “ Ијесма С. А. Карабе- 
говића — „Од Кулина бана и добријех 
дана “ О.т, М-ка. — Пародне прнповјетке 
из Шумадије: „Како је постала свилена 
буба.“ „Зашто дуљину гоне све жице “ 
„Зашто дијете не може одмах да пође.“ 
14з збнрке М В-ћа. — „Не мнјешај се у 
божја поела “ По народној причи од Јанка 
Веселнновнћа. — ., Мара бега Мушовића.“ 
Из бокељске прошлости од игумана Дио- 
нисија Миковића. — „Два счоменика ста- 
ре омладине “ Од Бранислава Јуришића.
— „Како је постала српска слава “ Из 
збирке Манојла Кордунаша. Опис слика.

Б) Слике Српски деспота: Ђурађ
Бранковић, хебски заточеник, посљедњи 
деспот. По слицн у биоградском народном 
музеју. — Четдесетогодишњица владања 
Књаза Николе: Књаз Никола као младић, 
у првим годимама владања и на дан 40-го- 
дишњице. Књагиња Милена. Књажеви си- 
нови. Књажеви министри (6 портрета). 
Из црногорске војске: Бригадири, коман- 
дири, капетан и поручик стојеће војске, 
ордонанц-официр и ађутант, барјактар, пер- 
јаник, музиканти Преставници грађанских 
властн (15 портрета). — Светови у српском 
двору: К.раљ Александар, Краљица Драга. 
Вјеренпци. — Из српске прошлостн: Гроб 
Краљевића Марка Српски свеци: Св. Цар 
Урош. Слика Уроша Предића. „Началнп 
закони за ВоЈ’ену Границу.“ (Два отиска )
— Манасгнр подстрнга св Саве: „Русик“ 
на Св. Гори. — Наши слављеници: Еии- 
скоп др. Гераснм Петрановић — Са па- 
риске нзложбе 1900; Павиљон Босне н 
Хердеговине. Павиљон Угарске, Хрватске 
и Славоније. Павнљон Србије — Српски 
учењаци: Др. Гига Гершић. „Кнез од Сем- 
бернје.“ Ио слици у биоградском народном 
музеЈ'у. — Задужбина Књаза Николе: Цр- 
ква св. Василија Острошког у Никшићу. 
Гроб св. Василије у Подострогу. — пСв. 
Краљ.“ Црква у Софији еа моштима срп- 
ског кра.ча Милутина. — Наши заслужни 
покојници: Јован Ђорђевнћ, оснивач и први 
управник српског нароз;ног позоришта. — 
Дар срчског краља Александра манастиру 
Хилендару: Престоница Ђурђа Смедеревца: 
Смедерево. Зидови проклете Јерине — 
Српски јунаци: ђ Паја Путник. — Руски 
цар у Москви: Цар Никола прегледава 
војску. Дочек пред улаеком у Троичко- 
Сергијевску Лавру. — Заслужне Српкиње: 
Гђа Савка Суботићка — Старе сриске 
краљевине: Мост Цара Душана у Скопљу.
— Пиеац књиге: „Наши модерни истори- 
чари:“ Пуковннк Александар Протић — 
Из српске ШваЈ-це: Херцегнови у Боки. — 
Наши слављеници: Мита Топаловић, умјет- 
ннд. — Српски Манастири: Привина глана

У Сријему. — Српскп калуђери родољ,б
— књижевници: Дионнсије Миковаћ,аг„‘ 
мвн манаетира Савине — Српски цј), 
сницн: Мплета Јакшић. Др. Никола Таор,,ј
— Нз Русије: Исакијевски Сабор у Петп' 
граду, Кронштатски прото Јован, исвг. 
вједач цара Александра П1 ; Аитони 
петроградски митрополит — Напш чувеј’ 
приЈатељи: Проф Алберт Мале; проф. 
<[)ред Рамбо; проф Л. Н Мајков. Састан 
кнеза Милоша еа Куршид-пашом на Др„.
— Грађанска српека народна ношња: С, 
бин Бокељ. — Народни оокрет у Херс 
говнни: Дочек мухам. изасланнвау Мосп
— Бурскн борци: Кригер, СтеЈ'н, Дед&р. 
Л Бота. Де Вет. Кроње, бурски Југовић

Ш. Практични дно. 1 Народно здр. 
вље — 2 Из народне привреде. — 
Домазлук. — 4 Разне корисне таблид
— 5 Вашари.

Као што се пз овога види, IX-,- 
калеидар „Србобран“ (за 1901 год.) 
досљедно свом задатку — одликује се св 
јом национално српском и правоедакн1 
прквеном садржнном тако да је српск^ 
но и јед/т. ње^ов пре^иасник н премпц

Календар „Србобран“ стаје 40 нов
(Руска химна!. „Свјет“ је по с, 

општењима А. А. Береа у часопису „Р< 
каЈ'а старина,“ донео занимљиву исторнј 
руске химне, коју мн у сљедећем саопш; 
вамо читаоцима. Намисливши да створ.: 
руску народну химну, цар Никола Јпоми 
шљао је да тај посао повјери композитор 
Лвову. који је тада био на гласу. И тако 1835 
г. граф Бенкендорф саопшти Јвову кан 
цар жали што Руси немају своје хнда 
него позајмљују химне од странаца. Д' 
се Лвов мучио, покушавао и цијепао свој. 
саставе. Али кад једнога дана осјети нек 
врсту надуховнења. он зграби перо и на- 
ппше ноте мелодији, а пјесннка Жуковек 
замоли да он за мелодију напише сходан 
текст Осим Лвова покушавалн су и многи 
други да је иапишу, као што су : Глпнк 
гроф Вјељогорски и др, чији су умотвор ; 
свирани пред царем и царнцом пробе ра: 
али се нијесу допали Г. 1833 у Новембр. 
Лвов се ријеши да химиу отпјева велики 
хор, којим је управљао његов отац. Једн 
дана буду позвани да присуствуји тош 
новом покугаају: цар Никола, царицаАлек 
сандра Феодоровна, великн књаз Михаи.т 
Навловић и др. Хор је пјевао ванредж 
лијепо уз пратњу два велика оркестра 
Кад је завршено пјевање, цар наредн да 
хор химну још једном отпјева. Пошто је I 
то свршено онда је цар, радосно узбуђеи 
пришао Лвову. загрлио га и рекао: „0в 
је дивно. Боље не може бити, ти си » 
потпуно схватио.“

Тако је Лвовљева композицијп н . ; 
ла руска народна химна У јавности прв, 
први пут је пјевана 6 децембра, на царе 
имен дан. Пјевачи су је тада моради отпје 
вати три пута, толико се она допала. Н 
дап 25 децембра хпмна је пјевана прила 
лом свечаности у Знмњој Палагл. К мг 
зитор је био пресрећан. Цар му је иокл 
нпо дуванску кутнју украшену великш 
брилијантима, а за тим га поставио за си 
га ађутанта. Год. 1853.. за вријеме зајед 
ничкпх маневара руске војска, цар Нико.1 
нареди да се цјелокунна музнка саста .н 
заједно одсвнра хпмну, што је и учнк.ен 
Музиканата је том приликом бнло 2400.

Нова хнмна, која је учинила сил:< 
утисак у свој Руеији, нјевана је често 
породичном царевом кругу. Њу су пјевали

Л И С Т А К.

П. А. РОВИНСКИ п-ги РЕТКЛЧЈЕ1Ј5|б-1Ј

У својој скроз научној радњн „Во- 
просњ о Боснш и Герцегшинћ вч> лптера- 
турћ и дћиствителвности/ која је пзашла 
у „Журналњ министарства народнаго нро- 
свЈлцешн," г. Ровинскн, претресавшн ње- 
ка главнија издања јевронскнх путника, 
наппсана под уиливом из Сарајева, иодвр- 
гао је оштрој крнтнцн књигу: „Возшеп 
иц<1 <1ав КгоаНсће 81аа18гесћ1 - Ете 1ив1о 
пвсћ-јшчЛзсће 8ш<Ие,“ којом је 1)г. Ре1г1- 
пјеп818 хтно доказати, да је Аустро-Угар- 
ска посјела Босну и Херцеговину на осно- 
ву хрватеког државног права, и да у овпм 
покрајинама не жпве Србн.

Ми ћемо из те критике г. Ровннског 
навести њека мјеста, да се види, каквеје 
врсге та „историјеко-јуридичка студија“ г. 
Рећчпјешива, којн ју је у осталом сам т,о- 
вољио карактернсао. сакривши се нза псе- 
удонима, не усудивши се потписати своје 
пме.

Г. Ровински пише: „Цитирајући до- 
кументе, он прерађује њеке нзразе; то се 
може видјетн из сљедећпх прпмјера: у 
документима Нип^апае он надоставља „I е. 
Сгоаћае“ (стр. 13); мјесто согопаШз ш Нии- 
^анае К< §ет — „гит кош" уоп Кгоабеп" 
(стр. 205); тако исто и даље (стр. 2061 : 
1о1а 81а^оша он претвара у 1о1л СгоаНа 
(стр. 246) н т. д. Постоје инсма папс Кли- 
мента Ш ка зетском владаоцу Вулкану ц 

Вулкана папи, у којима га напа тнтулигае: 
а<1 Уо1сапит ге&ет НактаЦае е<1 1)1ос1еае;

П1из1п8 Ве§18 Иа1таВе е! О1ос1еае (1199); 
поћШ У1го 8. Ма^по Јирапо е! ихоп ејив- 
<1ет: т ге§по сапавШ т Спз1о ГПи позич 
Уи1сат ШизћгГз К.е§18 ШосПе е! Иа1таПае; 
а у одговорнма папи Вулкан се иотписуј: 
„саЈет ^гаћа ИЈосће аЦие Оа1таНе Кех,“ 
а у једном пиему још ее називље великим 
жупаном „кПшз 8егу1ае“ (Тћетег топит 
в1ауогит тепЈ). Г. РеПипјеизЈз ту самовољ- 
но надоставља к Далмацији: „зчрепоги 
(Сгоабае гићгаер (стр. 15). Чнтава радња 
изведенаје на таквим подмећањима, н њн- 
ховом помоћи се писац стара, да докаже, 
да је Босна насељена Хрватима. да никад 
није бнла самостална држава, и да је 
иринадала Хрватској; а угарски краЉеви 
у исто доба и хрватскн да су њом влада- 
лн силом хрватског државног права; са 
Србијом пак да није имала никакве везе. 
Истина, Босна је често иотиадала под 
врховну власт угарскпх краљева; али у 
исто доба она је нмала своје банове н 
кр_љеве, који су њом самостално уирав- 
.њали. И суверенство угарских Краљева 
признавало се не сплом каквог права, него 
зато, што су се банови н краљеви слаби 
осЈећали иред својим јачим сусједима, 
српским великим жупанима и краљевнма, 
на су сами тражили њихово покровитељ- 
ство, не плаћајући нм никаква данка, у 
име поданичких или васалних односа, и 
уздржавајући самосталност унутрашњег 
жнвота, што је н дало могућност да се 
богомилство развије .V з то нза угарских 
Краљева вазда су стали рпмски папе, који 
су у оно доба, при опадању Византије. 
ирестављалн велнку силу. тако да су лра- 
вославни краљеви српске државе прпмали 
од њих круне, као: велики жупан ду- 
кљански Мнхаил Воиславов (1050 -1080). 
Стефаи, син Немањии (1196-1228), Вда-

дислав Рапави од двојице: од српског ар- 
хнјепиекопа Саве II па од папског легата 
(1228- 1234). Уз то ваља споменути, да 
је од 1204 до 1261 Византију на балкан- 
ском полуострву ваступала латинска ца- 
ревина; а прнје тога католичка Јеврона 
поднгла се на-њ у лицу крстоносаца, међу 
којима је био и Фридрих Барбароса са 
Ј 50.000 војске, који је предлагао Немањи 
к^аљевски титуо, но овај га је одбно.

„Српски владаоци тражили су покро- 
внтељства у Риму, често су лично оста- 
вљали православље, а такођер еу се ста- 
рали, да добију пријатељство и угарских 
краљева, раигга су с њима ступали н у 
сродничке везе; али ваеалннх односа ту 
није било.’ Босна, по свом географском по- 
ложају. збпља је зависила од Угарске, и 
и с тога је угађала њеним Краљевима, 
који, користећи се својом силом и поло- 
жајем, узималн су је у свој’у титулу; али 
више ништа.

„Да видимо сада како су босански 
б^нови н краљеви самп себе назнвали, што 
такође треба узети у обзнр. Њихових раз- 
них писама, о :о 20. наоде се у познатој 
збирци Миклошићевој: Мопитеп1а беШеа 
(Ачеппае 1858) “ Из тнх писама г. Ровин- 
ски наводн сљедеће: „Господпн Стефан, 
по милости божјој бан Босне и Усоре и 
Сол.и и господин хомској земљи“ (1333); 
„јако бнтн ми о Хрпстје Исусје благо- 
вјерному н бг-гом поставленому Стефану, 
краљу Србљем н Босње п поморнЈ’у и ?а- 
падним странама. н потом начех с Богом 
краљевати и правитп преетол српске зем 
ље“ (1378); „Стефан Дабиша по милости 
јего божства Краљ Србљем. Босни п Прн- 
морј_\- (1392 ; у његовој другој повељп 
надоставл>а: „холмсцјеј земљи, дољннм 
крајем, западњим странам, Усорје, Соли ц

Подринију“ (1395) У писму дубровач:. 
републике, у ком се Остоја обавјешта: 
да је био примљен међу грађане Дубр 
ника, има оваквих израза: „Како смо бил 
у нрве господе србске и босанске; — т 
спода србска н босанска“ (1399) Имаједт. 
даровннца Остојина латиницом, са ов 
примједбом: „Ех аро^гарћо еаес XIV. ' 
сће§гарћ1 81пе <1и1но суп(Нс1: Ехипр1а рт 
уЦе^огиш А1пп8зе вспр1а Шз1се.“

Даље: „Стефан Томаш краљ бож; 
мплосгју Србљем, Босни, Прнморју, Хо.т 
Земљи, Далмацн, Хорватом, Доњим крај*' 
Западњим странам. Уеорје, Соли, и к тоу' 
(1444); „Степан Томашевић краљ Србл>'“ 
Боснн, Приморју, Хомсцн земљи, Да« 
гин. Хрватом, Доњим крајем, Западвч; 
странам, Усорје, Солн, Подрињу и к т 
(1461); „ми господин Санда.њ, велнки к, 
вода босанскп“ и т д. да је Млечићнч 
слободни пролаз кроз његову дри»вУ 
Котор; с леђа стоји: „1423 рпто пот 
ћпз 1п сазЂеИо В1 <^ај, Возвша. РгггИет' ■ 
езГ т 1т§иа вегујапа вспрШт, 1га<1ис1ит 
Пп&иат поз1гат мегиасикгт “ У Ри'ђ_ 
налази надгробна илоча. тамо умрле (Њс 
— „Катарнни краљици босанској Сгипаи 
Херцега от Светога Саве.и

„У свнм овим документима не вп“ 
се ннкакав одношај Босне ка Хрват<’< - ■ 
„з неких се внди само, да се повр-Ч' 
в.таст боеанских краљева простири^11 в 
Далмацију и крајеве, насељене Хрвати*-' 
Они су писани ћнрилнцом, коју су 
требљавали православни Срби, језнк'”-''! 
ским, као што се то означава у т 
биљешци на латннском језику. ^аЈ ,1^' 
н та ппсмена налазнмо и споменик' 
ске краљице у Рнму.“ р

Г. Ровински даље побија Нга 
пЈ81за, гдје он говорн да су Басаици хр



царица, велпке књегиње Александра п 
Олга Нпколајевна, престолонасљедник Алек- 
сандар Николајевић. гроф Вјелогорскп н 
ађутант Толстој

5' дневнику Лвова нма записана ова 
успомена. Једном га позову у двор. и одвезу 
царици. која је сјеђела у једној соби до 
царевог кабннета „5 лазећи видим царицу 
гдје сједи на дивану. и до ње су сјеђеле 
н>ене трн кћерн н престолонасљедник На 
страни су стојали гроф Вјелогорски н 
ађутант Толстој. Послије неколико мину- 
та царица предложи да отпјевамо химну. 
н она сама поче. то врнјеме цар је про- 
лазио поред те собе. чија врата бјеху отво 
рена, и кад чу пјевање, он стаде. Сузе су 
му роннле ннз образ, и кад уђе у собу. 
он изгрлн н ивљуби царнцу ц дјецу. Ла- 
ко је замислитн како сам се ја осјећао у 
том тренутку, знајући да је то све због 
моје химне.“ Год. 1847 унијете су у грб 
породице Лвова почетне рнјечн хнмне: 
„Иоже царја храни." Прн коначном утвр- 
ђењу мелодије Лвову је много помагао н 
А. Асуковски.

(Распис награде). Српска Краљевска 
Академија Наука расписује нз задужбпне 
Николе Ј. Мариновића, за годину 1901. 
награду. коју може добнти ; одлнчан по- 
етскн спис с моралном н патриотском тен- 
денцнјом. којн је написан чистим српским 
језиком п одлпкпје се љепотом слога и 
садржаја.

Рад се може поднијети Срп. Кр. Ака- 
демији најдаље до 1. маја 1901 годнне.

Штамганн се списи не могу оцјењи- 
ватп п награђивати.

Награда је раду 480 днн. у злату.
Писци могу своја пмена напрнјед 

објавити или прикрпти до коначне одлуке 
У овом другом елучају дужни су ставити 
неку биљегу на спнс и на завој спровод- 
нога ппсма

Награђепи су списи својина писаца, 
али се м->рају штампати онакви каквн су 
одбору поднесенн, и на свима се штампа- 
ним примјерцнма мора ставити да су награ- 
ђенн из задужбине Николе Ј. Мариновића.

Бр. 331. Из пресједнигнтва Срп. 
Краљ Арадемпје, 20. октобра 1900 годи- 
не. у Бнограду.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Планика*)
Нага )м обалом Јадранског мора, од 

понте Волуице па до Улциња, расте у 
дивљем стању биљка. коју смо немило- 
срдно ејеклн и еијечемо за огр.јев, а ни- 
комо нпје ни падало на ум да запнта 'Ста- 
росједиоца, илн можда није ни хтно : би 
ли лнјепи н довољно крупии плод — „ја- 
года“ могао за што-год да употријеби. Та 
биљка је иланика „Агћи1из,“ од које има 
внше врста: „Аг Агс1оз1арћу1о8 оГВс.“, „Аг. 
иуа иг81и и т. д, које ее мање или више 
употребљавају. Тако се дужило све до на- 
зад двије нли трп године н нико од нашпх 
колониста нијс знавао за нрилнчну кориет, 
која се од планике може добнтн; докле 
год не поче неки католнк „X Х“ да пече 
ракију од ње. У почетку су му се многн

») Кратак иавод иа ошпирног рукоииса: Цла- 
ника и њена уаотреба. По моие мишљен>у требаао 
би да се обрагн нажља и аабоанн тако — немило- 
срдиа сјеча ове биљке, већ ношто се од н>о можемо 
другим путем да користимо. — Иисац

тизирали и Султанов двор, овако: „5 од- 
говор на то мн ћемо само пребројити ред 
писама турскнх Султана н њихових чинов- 
ннка, написаннх српскпм језиком и ћирн- 
лнцом: Султан Амурат II. допушта Дубров- 
чанима да нролазе по његовим земљама 
„по Анатол!е, по Ромагае, по Бугарској н 
по Влашкој земљп, по Србљех, по Арбана 
сех, но Боене и по свех ннех мпстех 
(1442); Мохамед Н „од херцегове земље 
саижаку Хамса-бегу“ (1471) и т д. г. 
Ровинскн набраја и наводи многа турска 
писма. ппсана српскнм језиком. н ћирили- 
цом, на осиову чега велн: „Није хрватски 
јазнк бно распрострањен у турском двору. 
него српски, ма како то било тешко 
Србим&} с тога што им то напомиње пад 
српске царевине. удавање српских књаги- 
њица за Султане, плнјењење српских Прнн- 
чева н отимање од породица рођене дјеце, 
да од њих постану слуге Су.тганове, и 
угњетачн рођеие браће.... Ипак су неки и 
тада оставали вјерни своме народу и што 
више помагали му градити цркве н мана- 
стире. (На примјер: Велики Незнр Соко- 
ловић обновио је пећску Патријаршнју ) У 
Боснн су се израднла особита српска пнсме- 
на босанчица, којим су се служили и данас 
служе и мухамеданцн . Хрватство је свезано 
са католичанством и с латинским ппсме- 
нима, а у Босни и Херцеговннн и једно и 
Друго слабо је распрострто. То зна врло 
добро др Петрињски, и за то опет прибје- 
гава превари, која ниЈе никако дозвољена. 
Он к Хрвагима прибраја Мухамеданце и 
тада нзлазн да у Босни има 56,30% Хр- 
вата према 43.2б°/0 Срба; а у Херцеговпнп 
65.75«, „ Хрвата према 34,25% Срба. Чјгдно- 
вато је да се Мухамеданци истовјетују са 
католицпма, којн су се у лицу Аустрије 
појавили нарушитељи права господства

смијалп и почели да му прпговарају: шта 
му Је пало на ум п т. д.

Помепутн католпк, Којн је спгурно 
негђе друго видио ту радњу. продужп и 
идуће године иети рад и лијепо се кори- 
стио. Видећи наши да је ракија при ра- 
ционалном поступку добра н, да ту исту 
„планнку“ купују под именом „трапе“ и 
др врета ракија, почеше и сами купити 
планнку и пећн од ње ракију.

Прошле 1899-те годнне прилично се 
ракнЈе испекло и многи се спромах по 
нешто користио. 1Та зашто н неће да се 
користн ирпродним даровнма? Њему не 
треба никаква трошка. без једино једна 
добра бачва. наћи какво коњче п двије 
здраве кашете, па отолен да к^^пи. —

Ја. кад сам вндио прошле године 
како је прост рад и како се може иомоћи, 
смијао бих се свакоме ономе, који би бар 
за домаћу потребу пошао с боцом у крчму 
да купује ракнје; а већ пошто може сам 
да иепече, само кад се блсговремено иостара 
и како тиреба иостуин.

Вративши се из Крима, црошле го- 
дине, одмах ме заинтересовао тај рад и 
одлучим да лично опробам. Поступивши 
како треба, добио сам тако добру ракију, 
какву никад очекивао иијесам. За вријеме 
печења чинио сам неке пробе с добивеном 
ракијом, која је била разне јачнне: 20, 18, ’ 
н 16 гради. алн, будући нијесам и немам 
потребне справе за амализе, успјех је 
мршав *). 1

Бгрба — Планика као и све јагод- 
њаче, и др. воћа не сазријевају од једном, 
већ постепено. Обично берба почиње већ ’ 
у другој половнни октобра, па напријед1 
постепено док траје За вријеме бербе — 
купљења — треба пазити да се зелене и 1 
иолу здреле никако не беру, јер једна зе- ’ 
лена поквари десет, и ракија бнва слабија.
— Најбоље ће бити, ако скупл>ачи купе 
сам > оне које су веб оиале, а нпкако их 
брати и бацати у крошњу. — Према по- , 
треби, берач може и да отресе по коју ; 
грану, али пажљиво. Убрате јагоде — 
плод — које се, ако су добро здреле, учину 
се као тијесто, наЈ’боље их је сакупљати 
у здравим кашетама од петролија, јер у 
корпу или котар не ваља — точи и губи 
се много сока.

Превирање троиа п иечење Донешене 
Ј-агоде. ако су већ згњечене баце се у бачву 
и добро промијешају дрвеннм штапом. Осо- 
бито треба пазити, да се при бацању у 
чабар свака јагода згњечи, како би прије 
одпочело врење „ферментацнја“ и троп био 
готов. За вријеме врења, треба чешће ми- 
јешати троп и пазити да не преври. Ча- 
бар — бачву — никад не треба пуну на- 
пунитн. већ се оставн неколико сантнмет. 
празиа. као на пр. код грожђа. — Кад 
троп преври, пане на дно н ева она маса 
почине. остудени се и почне да пљесниви. 
Печење бива готово онако, као и код тропа
— грожђа. Прије но почнемо напуњатп 
котао. треба, разумије се, на дно котла 
метнут сијена, или крупне пљеве. усути 
потребну количину воде и, најзад два по- 
дужа дубова дрвета „цјепаница“ у прије- 
крст. по врх оног сијена, да се за вријеме 
врења не би она маса преврнула у котлу 
и пригорела. Троп овај, будући је сами

*) На аахтјеп, мислим овијех дана отправити 
једном ученом друштву у Петрограду, потребно да 
аналив»рају како нлод, тако и добивену ракију, па 
тек онда, кад се хемијски аналивира, с плаником се 
можс наставити рад са успјехом Н. К—С.

њнховог у Босни и тлачитељи њихове ре- 
лнгије. Али г. Петрињски, осим тог немо- 
1ућег зближења, ирибјегава још другоме, 
сасвим ненаучном начину доказнвања својих 
■гврдња — фалсифицнрању статистичких 
података.“ И то фалсифицирање г. Ровин- 
скн пстанко доказује.

Доста Ј-е ово. да се достојно оцијенп 
та историјско-јуриднчка студија,“ и да се 
прозри ствар, за коју она војује.

П1то се тиче остале најновије лите- 
ратуре о Босни и Херцеговини, госп. Ро- 
вински је овако карактерише: „Путнику, 
који дође у Сарајево, не треба да се 
мучи сам проучавати, јер му се све готово 
подноси: ева могућа описивања еа етати- 
стичким историјским археолошкпм пода- 
цима и са илуетрацијама П1то више, не 
треба му путовати по земљи, већ можда 
толико, прошетати се жељезницом до Мет- 
ковића, најдаље тачке у Херцеговпни, са 
заустављањем у Мостару. да даде свом 
дјелу више аутентичностн. Најпослије, па 
зашто да се и не ирошета? Ту су сва 
удобства; а по путу внди се прелестне 
панораме, врло карактеристични предјели 
н оригинално становништво са још оригн- 
налнијим типовнма. На уелугу путника 
вазда се нађе који путовођа. кад-кад нзлиш- 
ни и нежењени, или им се даду преиоручна 
писма на ког официра, доктора нли простог 
грађанина, у ком се или за којим се скрива 
полицајни надзор над путником.“

----------; ——

плод брашњен, учнни се псто као каша, 
која, ако се вјешто не поступи прн печењу 
и доста сијена не метне, може да пригори 
и котао покварп. Пошто троп у котлу 
узаври и почнње „првијенац“ да точи, 
поступа се као обпчво. Будући добивена 
ракија има некн својствени јој мнрис 
„арому“ које многи не воле; додају у тропу 
неке ствари: лозових врхова. лпшћа, уг- 
љена и др ва ее мало изгуби тај мирпс. 
Котао се обнчно напуни. Колико и какве 
се ракије може добнти, завнси од тропа, 
поступка, доброте котла и др. Добнвену 
ракију, свакп по вољи сортира. мнјеша и 
т. д. н спрема у имајућнм ее под руку 
судовима. Ракију „планику“ као и свако 
алкохолно пиће треба добро спремитп и 
зачепити, јер у противном случају, алко- 
хол вјетрн, и ракија, наравно, слаби. — 
Из личног огледа, увјерно сам се, да „пла- 
ника“ мора да је добро зачепљена плутом 
и по могућности још и капсулу натући, 
пли воском запечатити боцу или демиџану. 
Поступили се како треба од бербе па док 
се добије ракија и, потоња добра нзвади 
и сачува, ракија „планика“ може се рав- 
њати и такмичити многим ракијама, које 
ми скупо плаћамо. — Ко зна да и у њима 
нема планике, већ пошто у Далсмацији 
врло добро знаду за планику?

Оволико за сад о тој корисној биљци. 
Желио бих знати, да ли има планнке у 
другим нашим крајевима и раде ли што- 
год од ње? У случају, бити ћу захвалан 
свакоме ономе. ко би се постарао описат 
тај рад, или бар јавити да је пма преко 
цијењеног „Гл. Црногорца“ и, тиме ми 
помогао у подпуњењу чланка: „Планнка 
и њена употреба.“ —

Улцињ. 4 нов. 1900.
И. Калуђеровнћ-Сарап, агроном.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 10 новембра
(Из Ливације.) О болести Њ. 

В. Цара Николе стижу нам сваки 
дан утјеганији извјегатаји; јутрогање 
депеше „Кор. Бироа“ гласе:

Цар провео је мирно јучерашњи 
дан; синоћња температура била је 
39 3, пулс 82. Царјеу ноћи спавао 
врло добро. Опште стање врло 8адо- 
вољавајућо. Јутрос температура 38 5, 
пулс 75.

КОПЕНХАГЕН. Гласови, који 
су овамо стигли из сигурног петро- 
градског извора, веле, да стање Ца- 
рево одлучпо идо на боље. Царица 
удовица намјерава вратити се у 
Русију З/ХП. (по нов.)

((Из Болнице Данило I.) Њпхова 
Височанства Књаз Насљедник и Књагиња 
Мплица, походили су у сриједу овдашњу 
државну Болаицу „Данило 1.“

Пошго су Њихова Височанства изво- 
љела унаприЈ'ед заказати ову Високу по- 
сјету, то их је дочекао пред болничком 
зградом управитељ Болнице г. Др. Божи- 
дар Перазић са цјелокупним болничким 
особљем, затим их пак спровео кроз сва 
болничка одјељења и показао им веке ри- 
јетке елучајеве извршених операција.

Њено Височанство Књагиња Милица, 
са урођеном Својом добротом најусрдније 
ее распитивала о сваком поЈ-едином боле- 
снику, за сваког Ј’е налазила утјешне ри- 
јечи и дијелил I милостињу Своје дарежљи - 
ве руке.

Затим су Њихова Височанства пре- 
гледала врло помњиво нону салу за опе- 
рације, кзо и нове операционе справе, и 
дивили се њеном уређењу и при поласку 
извољели су изразити управитељу белннце 
Своје Внсоко задовољство.

(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак:)

Његово Високопреосвештенство госпо 
дин Митрополит Хау.и Сава Косановиб 
изволио је послати Главном Одбору 50 
фиорина, као прилог родољубивог Србина 
г. Димитрија КочовиКа, трговца из Нове 
Вароши у Старој Србији.

Почасни члан иашег Главног Одбора 
гоеподнн Андрија Ивановнб Дроси, Секре- 
тар Јерусалимског Патријаршеског Под- 
ворја у Москви поелао је ових дана добро- 
вољни прилог Московског трговца гое.п. 
Ивана Денис виба Баева, чек лијонског 
кредита у вриједности фиор. 635 и нов. 75.

Преко окружног одбора катунског и 
•његових иомобника приложили су из Озри-
ниНа:

фор. н.
Гг. сердар Станко Вукотић
Командир Стево Петров Вукотић 25
Капетан Мојаш Вукотић 5
Подкоман. Крсто Јов. Вукотић 5
Мило Стеван. Вукотић
Вуко Божов Вукотнћ 3
Павле Николић 3
Марко Јованов 3
Пула Милов 3

Поп Крсто 5
Петар Иванов, барјактар 15
Вуко Пејов, офипир 3
Андрија Пеков, официр 2
Руд.о Радов 2
Ђуро РадоЈ’ев, официр 5
Митар Вулин 2
Ђуро Рилов, кмет 5
Јован Лукић 5
Јован Пејов 5
Томаш Радов 2
Рието Раков 5
Ристо Радунов 5
Лазар Пејов 4
Радован Шујов 4
Видак Ристов 1
Буџо Иванов 1
Благота Илић 1
Мато Пејов 1
Гајо Њјов 1
Крсто Тодоров 1
Пињо Зеков 1
Јола Вукотић 1
Марко Алексић 1
Рако Новаков 1
Гаврило Митров 1
Мато Милов 1
Бошко Туњашев 2
Перо Митров 1
Миња Иванов 1
Гајо Јалов 1
Марко Богданов 1
Милутин Видаков 2
Лазар Иванов 1
Ристо Алексић 2
Марко Богданов Дамјан. 1
Радован Шћепанов 1
Марко Анзов 2
Живко Тодоров 1
Јошо Богданов Николић, оф. 5
Пиљо Ралов, бар. 3
Поп Лука Нико. 2
Мићо Пејов, кмет 2
Радован Павлов 3
Рамо Симов 2
Поп Никола 1
Крсто Савов 1
Радуле Ђуров, бар. 1
Саво Милошев 1
Живко Савов 2
Никола Марков 2
Лазар Богданов 2
Голуб Павлов 2
Андрија Симов 1
Станко Тодоров 2
Лазар Милованов 2
Јован Филипов 1
Марко Пеков 1
Јаков Филипов 1
Ђуро Гаров 2
Зеко Тодоров 1
Лако Милов 2
Марко Тодоров 1
Машут Мијајлов 1
Саво Богданов 10
Милош Вукалов 2
Саво Новаков 2
Паја Савов 1
Шакоје Кејов 1
Лазо Милићев 2
Крсто Милутинов 1
Баћо Милићев 1
Јован Жнвков 1
Мојо Савов 1
Мићо Илић 1
Стеван Попов 1
Бошко Мушов 1
Шћепан Пеков 1
Милутин Савов 1
Ђуро Мићунов 1
Гајо Којичић 1
Марко Горчинов 2
Петар Станков 1
Богдан Стеванов 1
Васо Тодоров 1
оф. Бојо Грујичић гард. 5
кмет. Ђоко Лазарев 2
Јован Рашов 7
Никола Милићев 3
Ђоко Трипков 3
Андрија Ђеков 2
Раде Андрић 5
Јаков Милошев 5
Горчин Јованов 3
Никола Вуков 5
Раде Божов 3
Милога Митров 2
ВаЈ’о Милованов 2
Марко Савов 5
Ђуро Шалетић 4
Марко Лазарев 2
Пеко Илић
Петар Пилов 3
Пеко Драговић 5
Јагша Пеков 2
Гавриле Томанов 2
Јован Андрић 3
Јован Лазов 2
Ристо Петров 2
Бошко Ристов 5
Милутин Јанков 4
Лазар Николић 2
Саво Николић 8
Милован Зрнов 2
Голуб Машутов 2
Петар Илин 2
Симо Милованов 2
Видак Срданов 2
Петар Илип Матов 2
Ђоко Лаков 1
Ђурица Милићев 1
Лазар Ђуров 5



ПГкепан Машутов 3
Голуб Ђуров 2
Петар Савов 4
Мијајло Крстов 2
Митар Иванов 3
Благота Лазарев 1
Божо Шћепанов 2
Ристо Бозков 1
Спасоје Николић 1
Голуб Марков 1
Ђуро Зрнов 2
Ђоко Илић 1
Драго Јошов 2
Крсто Марков 2
Ђуро Лазарев 1
Ристо Јоканов 2
ЈИако Марков 2
Благота Јованов 2
Мато Срданов 1
Радуле Андровић 1
Мит»р Николић 1
Мијајло Савов 1
Мињак Васов 1

Свега: фиор. 108Г79
Од прије: „ 20569 88’, окаж. 16036; брава 75; 
Укупно: „ 2165Г63; „ „. 16036; „ 75;

птела 1.
(Наставиће се)

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Освојеље Мугдена од ђенерала Су-
ботнћа ) Настављајући наступање ка Муг- 
дену, главном мјесту у Манцурији, војска 
ђенераллајтнанта (подмаршала) Дејана Су- 
ботића крене се од Л>аона 27 септ. Непри- 
јгтељ је уступао у нереду; пјешадија и 
коњица измјешала се, уз пут харајућп и 
палећи села. Пошто војска ђенерала Субо- 
тпћа заузе село Јантај, етадоше се тамо 
жихвљи враћати, показујући повјерење 
Руслма. Китајска војска уступила је у три 
правца: знаменит дио на запад, један дно 
на исток, а остали ка Мугдену. 18 септ. 
руска војска настави из Јантаја наступање 
кв Мугдену. Није се наплазило ни на какву 
китгЈску војску. Житељн се полако вра- 
ћају у своје куће. Како они казују, кн- 
тајска војска отимала је, те су се људи 
због тога и крилн. У вече 18 септ. руска 
предводннца од 3 пука с артнљернјом пала 
је на конак код ссла Бајтапу на 10—12 
врста (рускпх километара) од Мугдена.

Ту добије ђенерал Суботић молбу на 
инглеском језику од мугденских трговаца 
н хришћана, да што прије заузме град. 
Иститујући мјестне житеље, као и заро- 
бљснике китајске официре и војнике, до- 
знало се, да је у граду безвлашће, јер су 
га власти оставнле, а кнтајскн војници 
опљачкали.

Прсдље летеће одјељење пуковника 
Мишченка би појачано сотнијом забајкал- 
ских козака, коњичком батернјом и добро- 
вољачким командама под општнм етаре- 
шивством пуковника Артамонова, и посла- 
то је на проматрање града Мугдена. У 4 
сата озо одјељење заузме запаљени град, 
при чему наша главна сотнија би дочека- 
на само неуредном ватром. Китајци су 
о аах побјегли, пуцајући по градскнм ули- 
пама, алп су прво потналилн на каппји 
ЛВ1 ум, при чему су тешко опаљена 4 ко- 
за 'а. У даљем гоњењу Китајци су потпа- 
лили још неколико лагумова, али без 
шдге по Русе. О ’мах по уласку у град 
31 узет је цареки дворац и врата унутра- 
шн Јга града. Пошто је дошао извјештај о 
заузећу Мугдена, бпше са конака авангарде 
послате 6 чета на поткрепљење рускога 
предњега одјељења; ове чете ноћу су пре- 
газнле шнроку у брзу ријеку Шунхе н 
ноћу уђу у град.

19 септ. у 9 сатп ујутру ђенсрал Су- 
ботнћ на челу авангарде уђе у Мугден, 
при чему авангарда, прошавши цијелнм 
градом, намјести се на бнвуак на сјеверној 
му страни. Главна еила повукла се ца југ 
и смјестнла се на бнвуак на сјеверној оба- 
ли ријеке Шунхе, на б врста од Мугдена. 
Када је рус.ка предња војска заузимала 
град. он је горио на внше мјеста. Бога- 
•гашке куће, дућани, дворац дзјандзјуна, 
казначејство п друга државна звања пот- 
иуно су опустошенп. Царски дворац нашлп 
су похаран н све нанрављено да се запг ш. 
Све јевропске грађсвнне п хришћанске ку- 
ће уннштене су. Руска војска уз помоћ 
житеља погаеи пожар По граду бише 
послане јаке нзвпдннце, да очнсте од го- 
мила китајских војпика Командатом Муг- 
дена иоставље је пуковннк Донбровски, 
чнји пук тврдн градскн гарнпзои. Артн- 
љеристе п саперн траже стоваришта убој- 
них ствари. Нуђеин су многп топовн нај- 
новијега снстема са набојем, а тако н 
пушке и велика количнна патрона. Руси 
еу посјели фабрику барута. Стање здравља 
руске војске нзредно је; за цијелога по- 
хода није било нпкаквих мародера.

КОПЕНХАГЕН, 5 пов. — Руски 
престолонасљедник отнутоваће сјутра 
за Петроград.

ПАРИЗ, 6 нов. — Опровргавају 
се сви гласовп о каквом неспоразуму 
нзмеђу чланова миннстарства.

БЕРЛИН, 7 пов. — У почстку 
расправе о накнадном кредиту у 
рајхстагу Билов одбио је, да немпри 
у Китају стоје у вези са анексијом 
Киаочау. Њемачка не жели рата, 
већ хоће само да гатити њемачка 
права и да обезбиједи развитак ме- 
ђународне трговине у Китају. Билов 
види признањо политике ЈБемачко, 
нарочито у сагласју Русије. Доказује, 
да између политике њемачке и руско, 
ако се добро води, пе може бити не- 
савла 1љивог контраста.

ПЕТРОГРАД, 8 нов. — Руски 
престолонасљедник стнгао је јутрос 
у Гачину.

БЕРЛИН, 8 нов. — У рајхстагу 
изјавио јо Билов, да пије тачно, да 
је Русија предложила испражњење 
Пекинга.

ПАРИЗ, 8 нов — У парла- 
менту изјавио је Делкасе, да влада 
нијо започела рат са Китајем, већ је 
само притекла у помоћ заједничкој 
радњи.

РИМ, 10 нов. — Комора се и 
опет састала. Пресјодник узноси по- 
нашање талнјанских војника у Китају.

ВАШИНГТОН, 11 нов. — Хај 
управно је велесилама идентичне 
ноте, у којима излаже памјоре Са- 
везних држава одпосно Китаја и 
начин, како се најбоље можо постићи 
зајоднпчка цијељ свијех волесила-

БЕРЛИН, 11 нов. — Рајхстаг 
упутио је пред комнсију пнтање о 
накнадном кредиту за Китај.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 9 нов. — Са розор- 
вом јавља се, да је Робертс пао с 
коња. Тешко је рањен.

КАПШТАТ, 9 иов. — Приват- 
ним писмом јавља се, да је Шалк 
Бургер подлегао 9/11 ранама у вој- 
ничкој болиици у Јоханесбургу. Зва- 
нично се ова вијест још не по- 
тврђујо.

МАРСЕЉ, 9 нов. — Одбор за 
дочек Кригеров закључио је, да од- 
ложи дочек за сјутра, пошто је одоц- 
нио брод „Гелдерланд“.

БЛЕМФОНТЕН, 10 нов- — „Рај- 
тер“ јавља, да су Бурн нретрпили 
јаки пораз 18 о. м. код Баберспана 
и гоњени са околних главица имали 
су велике губптке.

МАРСЕЉ 10 нов. — Кригер 
искрцао се на 11 ура нред подне, 
дочекан одушевљоњем и усклнцнма 
„живио Кригер“, „живјели Бури“.

ЛОНДОН, 11 нов. — Из Ми- 
делбурга јавља со, да су Бурн у 
нападају на штације у Балморалу и 
Вплгеривору изгубилп 180 мртвнх и 
рањених.

МАРСЕЉ, 11 нов. — Кригер 
отпутовао је јутрос.

Догађаји у Китају.

БЕРЛИ, 5 нов. — Валдерзе те- 
леграфише, да јо 15. новембра при- 
мио у царском дворцу принца Чинга 
п Ли-Хунг-Чанга н тражио од њпх, 
да се китајско трупе повуку са по- 
сједнутог земљишта.

ПАРИЗ, 5 нов. — Телеграм из 
Такуа од 3. новембра потврђујо оку- 
пацпју царских гробова, као и да је 
татарски маршал, Фантај, погубљен. 
Жељезничка пруга узпостављеиа је 
код Пао-Тингфуа.

БЕРЛИН, 6 нов — Валдорзе 
јавља, да јо келона Јорк уљегла 
14/11 (по нов) у Чатау, сјевероза-

I падно од Пекинга.

ПАРИЗ, 6 нов. — Из Пекинга 
јавља се, да је француска колона 
пошла из Пекинга и уљегла у Тун- 
синг послије битке са Боксерима. 
Французи нијесу имали никаквих 
губнтака. Царски гроб заузет је.

БЕРЛИН, 7 нов. — Китајски 
цар управпо је ппсмо цару Вилхелму, 
у којем попово жали за убијством 
Кетелеровим и благодари на прија- 
тељским осјећајпма цара Вилхелма, 
гато не чини њега лично одговорним 
за учињена злочинства. Обећајо да 
ће кривце строго казпити.

1БУЈОРК, 9 нов — Из Тијен- 
чина јавља се. да су Китајски послу- 
житељн инднјских чета побјегли, јер 
су тобоже дознали, да велике гомиле 
Боксера марширају ирема Тијенчину 
п Пекпнгу. До сад није се још ништа 
видјело, а официри ннглешки н аме- 
рички не вјерују у те гласово.

1БУЈОРК, 10 нов. — Из Пе- 
кинга јавља се, да се је у конфо- 
ренцији посланика од 19. о м. по- 
родило несагласје, усљед чега су 
конференције прекинуте. Посланици 
су о томе јавили својим владама. 
Гласа се, да су несугласице такове, 
да ће сигурно требати подуже вре- 
мена, док се поравнају.

0 Б Ј А В А.
Спасоје Радосавов Живаљевић 

из Бјелопавлнћа, — села Фрутка, 
отишао је назад пет година у Бу- 
гарску. Од назад три годиио није о 
себи гласа давао; на молбу његовог 
брата, нока изволи сваки онај, који 
би што о иоменутом Спасоју зпа- 
вао, доставити.

МИНИСТАРСТВУ ИН. ДЈЕЛА. 
Број 2188.

(1-3)

0 б ј а в а
Кућа Пека Крстова Добрљанина 

постојећа у овој вароши — на „ Вал- 
шића Пазару,“ Бр. 32 износн се на 
јавном инканту, ради намира ноког 
његова дуга.

Ко би желио исту купити, нека 
се пријави потписатој Управи на 
15 децембра тек. год, ког ће се 
дана на 4 уре посље подне пону- 
диоцу највеће цијене уступити.

Бр. 2474.
Цетчње 3 новомбра 1900 год.

УИРАВА 0ПШТИНЕ ВАР0ШИ ЦЕТИЊА.

0 Б Ј А В А

Продајем својевољно, моју дво- 
катну кућу постојећу у овој вароши, 
у Катунској улици бр. 15 код ве- 
лике локанде. Ко би желио исту 
купити, нека се ради погодбе при- 
јави потписатом власнику.

Цетиње, 2/11 1900.
Ђоко Н. Дрекаловић.

БР°Ј 78 о.---- 37 С-3)

О Б Ј А В А.

Сагласио пресуди Катунског 
Окр. Суда од 23 јуна тек. год. Бр. 
1063. IV—1900. 345; са овим се 
износп на јавној продаји кућа г. 
кап. Ананије Милачића — постојећа 
у овој вароши, на Обилића Пољани.

Ко би желио исту купити нека 
се пријави потпнсатој Управи на 15 
децембра тек. год . ког ће се дана 
на 4 уре посље подне понудиоцу 
највеће цнјене уступити.

Истодобио позивају се сви ду- 
житељи г. Мплачнћа, којн се још са 
својим тражењем нијесу пријавплп,

да се до означеиог дана са чиствм 
рачунима пријаве.

Бр. 2438.
Цетиње. 25 октобра 1900 год. 

УПРАВА ОПШТИНЕ ВАР0ШИ ЦЕТИЊА.
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0 Б Ј А В А.
Ставља се до знања становни- 

штву вароши Цетиња, да је потпи- 
сата Управа, у договору са госпо- 
дином шефом Санитета, набавила 
дипломисану бабицу, М-илчцу Ајно- 
ви&а

У саопштењу горе наведеног 
упозорује се становништво вароши 
Цетиња, да се у будуће има прц 
сваком порођају једино обраћати го- 
ре поменутој бабицп као стручпом и 
успособљепом лицу, како би се, 
усљед поспособности и неумјешности 
досадашњих жона, које су тај посао 
вршиле, отклонила свака опасност 
живота наших породиља.

Подписата Управа, у споразуму 
са госп. гаефом Санитета, устано- 
вила је награду горе поменутој бабицк 
за коју се свака породица може из- 
вијестити у свој Уирави.

Колико прома нестручној жени, 
толико према породици, која би је у 
случају потребе звала поступиће се 
казнено са глобом од 20. фиорина.

Број 2511.
Цехииње. 10 Новембра 1900 гсд

У п р а в а
Општине вароши Цетиња.

Н А 3 Н А ТБ Е.

Част ми је доставитн до зпања 
свим мојим нријатељима и муштери- 
јама — како овдје тако и на странп
— да сам посебпо отворио цревљар- 
ску радњу у улици „Новака Мило- 
шева“ број 24, и да се код мене 
налази како цревљарске разне робе 
за распродају — тако и готових 
цреваља. Цијено су умјорено.

Молим п. п. грађанство за на- 
руџбине, о мом раду и доброј роби
— увјериће се ко год опрова. 

ПодЈорица, 4 новембра 1900.
С поштовањем 

Јово А. Лнсичић.
ЈР±81 Н-2.

О б ј а в а.
Продајем својевољно, мојо двије 

куће налазеће се у овој вароши у 
„Катунској улици“, бр. 58 и 112. 
Молим све дужитеље мог покојног 
оца да ми поднесу писмоно, са чи- 
стим доказима своје рачуне најдаље 
до 15 Децембра ово годино. Послије 
наведеног рока неће се рачун ни- 
коме признати.

Алекса В. Мартнновић.

ОГ Л А0
Најуљудније позивам све 

моје дужнике да до 15 Ја- 
нуара 1901 год. изволе пла- 
тит ми дуг који ми дугујц 
јер посље овога даиа, прЈ- 
иуђен ћу бити и иротив сп 
је добре воље да преко пу- 
иомоћника и судцким путем 
новац наилаћујем.

Цетиње 10 новембра 1300.
С поштовањем 
Васо Пипер
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